

ФОТО: Юрий Ходзицкий

DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-159-11-108-109

Юбилей Коротько Геннадия Феодосьевича — 90!!

Лазебник Л.Б., Левченко С.В.

ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» (МГМСУ) Минздрава Росси, Москва, Россия

90 Years Anniversary of Gennadiy F. Korotko

L.B. Lazebnik, S.V. Levchenko

Moscow State University of Medicine and Dentistry named after A.I. Evdokimov, Moscow, Russia

Для цитирования: Лазебник Л. Б., Левченко С. В. Юбилей Коротько Геннадия Феодосьевича — 90!! Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2018;159(11): 108–109. DOI: 10.31146/1682-8658-ecq-159-11-108-109

For citation: Lazebnik L. B., Levchenko S. V. 90 Years Anniversary of Gennadiy F. Korotko. Experimental and Clinical Gastroenterology. 2018;159(11): 108–109. (In Russ.) DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-159-11-108-109

Лазебник Леонид Борисович, д.м.н., профессор кафедры поликлинической терапии **Левченко Светлана Владимировна**, к.м.н., доцент кафедры поликлинической терапии

Leonid B. Lazebnik, Doctor of Medical Sciences, Professor, Department of polyclinic therapy, President of the Scientific Society of Gastroenterologists of Russia

Svetlana V. Levchenko, assistant professor of department of polyclinic therapy

⊠ Corresponding author: Левченко Светлана Владимировна Svetlana V. Levchenko sv_levchenko@list.ru

> В декабре отметит свой юбилей один из талантливых ученых и педагогов Геннадий Федосьевич Коротько. Его статьи, монографии и учебники известны во всем мире, по ним изучают физиологию пищеварения. Это прекрасный преподаватель, у него все хотели бы учиться, а те, кто стал его учениками, очень гордятся этим. Он счастливый ученый, основываясь на огромном количестве исследований и наблюдений, ярко и целостно передает свои глубоко прочувствованные идеи. В данном случае уместно вспомнить слова Белинского: «Только низшие таланты затрудняются в выражении своих идей». Верно, истолкованные и доступно представленные они постоянно оживают в нашей памяти. что и привлекает внимание к ним читателей и истинных ученых. К Г. Ф. Коротько можно отнести слова Баратынского, что «дарование есть поручение», которое должно исполниться, «невзирая ни на какие препятствия» Геннадий Феодосьевич не боится суждений. Он отстаивает и пропагандирует свое понимание физиологических процессов в ЖКТ. Понимание, которое важно как практическим врачам, так и теоретикам. Геннадий Феодосьевич сочетает практическое и теоретическое начало в сложных процессах пищеварения, что взаимно обогащает их. В нашей стране и за рубежом Вас знают как крупного ученого и организатора науки. Результаты Ваших научных работ широко применяются на практике. Талант педагога позволил Вам воспитать не одно поколение одаренных исследователей, которые по праву называют Вас своим наставником. Здоровья Вам, благополучия и творческих успехов. Примите наши поздравления и самые добрые пожелания. Вы является известным и активно работающим ученым в области пищеварения. Время не властно над Вами.

Переоценить Ваш вклад в мировую физиологию попросту невозможно.

Геннадию Феодосьевичу Коротько 14.12.2018 года исполняется 90 лет. Карьерный рост Геннадия Феодосьевича - пример редкой прфессиональной преданности. Юбиляр - известный в России и за ее рубежами физиолог, автор более 620 печатных работ, в том числе 25 монографий, автор и соавтор двух научных открытий, восьми вузовских учебников и руководств, соредактор недавних изданий учебника «Физиология человека» для медвузов, десятка патентов, участник многих международных и национальных форумов. Подготовил 14 докторов наук и 66 кандидатов наук. В прошлом член ряда проблемных комиссий АН и АМН СССР, редакции Большой мелицинской энциклопелии, нескольких научных журналов страны. Он - Заслуженный деятель науки Узбекистана и Кубани, Лауреат премии Правительства России, имеет государственные награды за многолетний труд вузовского педагога и ученого, участник Великой отечественной войны 1941-1945 годы как труженик тыла. В военные годы 13-летний ученик средней школы работал на военном заводе. Став студентом, на первом курсе работал препаратором на кафедре нормальной физиологии Ташкентского медицинского института и тогда полюбил эту науку и оставался верен ей длительные годы. Под научным руководством заведующих этой кафедрой профессора Н.В. Данилова и академика АН УзССР А.Ю. Юнусова, по окончании института Геннадий Феодосьевич продолжил работу на кафедре ассистентом (1949). В 1954 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную физиологии желудка. В 1956 году Геннадия Феодосьевича приказом Минздрава УзССР направили на организацию и заведование кафедрой нормальной

физиологии созданной в 1955 году в Андижанском медицинском институте. Этой кафедрой он заведовал 36 лет, был заместителем директора по научной работе института. Традиционно физиологи Узбекистана занимались проблемой климатофизиологии в жарких условиях жизни. В эту научную тематику вошла и кафедра физиологии АндГосМИ. Итоги работы были обобщены в монографии А. Ю. Юнусова и кандидатской диссертации Г.Ф. Коротько (1954 г.) монография «Функции органов пищеварения в жарком климате» (1962 г.).

Г. Ф. Коротко признанный вузовский лектор с 60-летним педагогическим стажем. На базе Ан-ГосМи стали регулярно проводиться всесоюзные конференции и симпозиумы по проблеме физиологии и патологии пищеварения. Работы кафедры вошли в академические программы страны, а юбиляр стал со временем соруководителем некоторых из них, членом и руководителем проблемных и методических комиссий. Ширились творческие контакты с ведущими учеными страны и их школами. В 1959 году юбиляр в возрасте 31 года защитил докторскую диссертацию, в 1961 году получил звание профессора. Под руководством Геннадия Феодосьевича научные работы андижанских физиологов и их клинических коллег характеризовались высоким методическим уровнем, статистической доказательностью. При исследовании секреторных процессов определяли ферментативные свойств секретов, их дебит. Системность в интерпретации, выявленной в экспериментах и клинических

наблюдениях, соответствовала павловскому методологическому кредо. Проводилась характеристика ферментовыделения в исследовании системы пищеварения. Всесоюзная научная конференция по физиологии и патологии пищеварения в Краснодаре в 1990 году под руководством академика А.М. Уголева при активном организаторском участии в ее проведении Г.Ф. Коротько обратили внимание к нему руководства края и организатора нового научного хирургического центра профессора В. И. Оноприева. Это определило перевод Г.Ф. Коротько в Краснодар для работы в данном центре приказом Минздрава СССР на должность заместителя директора по научной работе. Творческий союз теоретиков и гастроэнтерологов хирургов и интернистов определил оригинальность и техническую уникальность деятельности лечебно-профилактического учреждения, названного центром функциональной хирургической гастроэнтерологии. Высокая учебная и научная активность кафедры привлекала к ней интерес коллег других кафедр института, сотрудники кафедры стали регулярными участниками научных Российских и международных форумов. Для Геннадия Феодосьевича характерно неравнодушие ко всему новому и он имеет собственное мнение и интерпретацию всех известных ему проводимых исследований.

Еще раз можно и нужно пожелать здоровья Вам, Геннадий Феодосьевич! И успехов во всех начинаниях. Спасибо Вам.

Администрация и коллектив краевой клинической больницы \mathbb{N}^2 2, ученики и коллеги, редакция журнала «Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология».